

# 蔡永令：英雄事迹激励后人

■文/图 本报记者 齐国霞

深秋时节，记者到抗日英雄蔡永令的故里源汇区大刘镇蔡庄村采访，看到英雄故里换了新颜、英雄故居修缮一新。

## 多次入狱 磨炼坚强革命意志

1944年5月漯河沦陷后，各种反抗斗争风起云涌。在郾城最早举起抗日大旗、英勇抗日击毙日伪的就有中共早期党员蔡永令。

蔡永令，又名作鹏，别名寿鹏，1901年4月12日出生于郾城县蔡庄村。兄蔡振华于1922年参军于冯玉祥部，北伐战争时阵亡于郑州。蔡永令高小毕业后，考入县中就读。在此期间，他积极参加郾城各界支援五四运动和五卅运动的活动。经受了革命运动的洗礼，蔡永令思想进步很快，1926年初被共青团郾城特支发展为共青团员，同年10月转为中共党员。

1927年3月，毛泽东在武昌创办农民运动讲习所。同月，中共郾城县委根据中共豫区执委会的指示，选派有一定文化知识并在农民运动中表现突出的蔡永令、和绍众、张家修到武昌农讲所学习。蔡永令被分配到特别训练班后，如饥似渴地学习农民运动和军事知识，接受了严格的军事训练，为以后从事武装斗争打下了坚实的基础。不久后，北伐军沿京汉铁路向河南进发，分别在中央军事政治学校武汉分校和中央农民运动讲习所挑选了一批河南籍学生组成国民革命军总政治部特别工作组。经过训练后，特别工作组随军北上，开赴前线。特别工作组设立党支部，胡伦任党支部书记，蔡永令任干事。5月，蔡永令随北伐军到达郾城，配合县委在县中开办党义训练班和农民训练班，兼任军事教育。“四·一二”反革命政变发生后，蔡永令到国民革命军编第十九军高桂滋部总政治处任政训员。后因策动高部军官教导营（后扩大为教导团）暴动失败，蔡永令返回郾城。

1927年10月，蔡永令任中共郾城县委军事委员。次年，韩庄农民暴动失败后，蔡永令辗转开封，12月在省委机关被捕，受到百般凌辱。1929年，蔡永令被取保释放。其后，蔡永令又辗转石友三部、吉鸿昌部从事党的活动。1934年，回到家乡并以小曹学校教师身份为掩护进行革命活动的蔡永令，和沈东平几经谋划，击毙了国民党郾城县党部干事常寿峰。1935年，由于叛徒出

卖，蔡永令再次被捕，先后被押送到开封绥靖公署军法处、徐州陆军监狱和开封反省院受审，度过了两年监狱生活。

七事变爆发后，国民党政府释放政治犯，蔡永令于11月获释回到家乡。蔡永令一面积极寻找党组织，一面进行抗日宣传。1938年8月，蔡永令在皇玉村举办半公开的青年训练班，还和其他中共党员一起在问十冠英小学组建以进步师生为主的“战事服务团”，先后发展了李馨泉、王元之、张鹤仙、周云章等先进青年入党，建立了中共郾城县问十支部。10月，中共郾城县工作委员会建立，蔡永令任武装委员。郾城县工委在全县范围内积极发展组织，先后建立了问十及小曹、城内、新店、王岗等党支部，发展党员达150多人。郾城县工委还选派青年共产党员和先进青年到中原局、河南省委所在地确山竹沟学习，为抗日培养骨干力量。1939年春，豫中地委在舞阳南街召开郾城、舞阳、西平三县联席会议。蔡永令和郾城县工委书记朱灿东参加会议。会后，蔡永令遵照地委指示，借助其弟蔡慎言任国民党郾城县第四区区长长的关系，担任区中队长，以此控制地方武装，实行“以匪治匪”策略，借机肃清顽固势力，稳定了社会秩序。

1940年2月，国民党掀起反共高潮，郾城县的斗争环境随之恶化，蔡永令被迫转移到豫东活动。次年12月，受豫东党组织派遭，蔡永令重返郾城，准备恢复党的组织，却不幸被国民党漯河警备司令部特工大队逮捕，后来被押解至叶县、鲁山等地，最后被押回郾城五里庙村伪党政分会处理。这是蔡永令第三次被捕。他遭受严刑拷打，身心经受极大折磨。因查无实据，蔡永令于1942年5月被取保释放。

## 挺身而出 开展武装抗日斗争

回到家乡后，蔡永令几经周折，与地下党员李学文取得联系，并组建了200多人参加的青年战地服务队，通过歌曲、漫画、话剧、标语等进行抗日宣传。为了控制地方武装，他还利用其弟蔡慎言的关系当上了大刘镇镇长，逐步发展地方势力，为以后武装抗日打下了基础。

根据党的指示，蔡永令利用特殊身份和在地方上的影响，于1944年8月集合地方武装组建了郾城抗日游击队，自己任队长。



蔡永令故居大门。

郾城抗日游击队采取“养兵于民、寓兵于民，敌进我退、敌驻我扰，攻其不备、出其不意”的策略，灵活地在郾城西南大刘一带开展武装抗日斗争。

1944年10月的一天下午，漯河“万祥公馆”的6名特务乘坐黄包车到位于大刘西北的皇玉村抢人要粮。进村后，他们捉住一个名叫乔书芳的财主，将他押到联保处，索要烟土、银元等。为防止游击队袭击，这6名特务把抓来的几名无辜群众押在联保处。蔡永令接到消息后，带领8名游击队战士悄悄进入皇玉村，迅速包围联保处，将一名特务击倒在地，并活捉其余5名特务。

1944年10月，日军押送一队盐车由漯河至郾（城）舞（阳）西（平）日伪联防司令部。蔡永令得知消息后，命令游击队员埋伏在日军必经之路——大刘寨南门，并设下包围圈，最终截击了24辆盐车，截获食盐2.4万余公斤，击毙了所有负责押送的日军。

郾城抗日游击队既勇于袭击分散之敌，又善于打进攻战。“夜袭牛庄寨”就是其得意之作。牛庄寨是日伪豫南总部直属支队的驻地。1944年10月，该支队司令崔发子在此招兵买马，纠集土匪、汉奸、流氓等，不断扩充势力。他们抢劫财物、欺压民众，弄得民不聊生。对此，蔡永令制订了作战方案：游击队中队长杨天祥带领两个班的战士，以投靠崔发子为名打入敌人司令部；蔡殿华带两个班随后，与杨天祥里应外合，打崔发子措手不及。杨天祥按照蔡永令的作战计划，取得了崔发子的信任，被委任为招募队长。杨天祥和蔡殿华互相配合、勇敢作战，当场击毙了崔发子和他的参谋长、副官等人。这次战斗共击毙敌人二十多名，缴获1挺机枪、4支半自动步枪、30多支步枪和其他战利品。

郾城抗日游击队在大刘一带的活动切断了日军南下支援之路。1945年2月13日（农历正月初一）夜11时左右，狡猾的日军利用中国人过春节的传统习俗，纠集郾城、舞阳、西平、临颖的日伪5000多人，将游击区重重包围，妄图一举消灭。日军进村后挨门挨户清查，重点搜查蔡庄、小曹、大陈、杜庄等村，却一无所获。原来，蔡永令早有预料，已组织群众坚壁清野，命令游击队员们迅速疏散。日军搜查不

到游击队便恼羞成怒，抓走游击队战士的家属十余人，其中就有蔡永令的妻子和他年幼的女儿蔡爱慧。

日伪的围剿更加坚定了郾城抗日游击队抗战到底、保家卫国的决心。在广大人民群众的支持和掩护下，他们勇敢、果断地杀日寇、除汉奸。

洪福堂原任漯河税务局事务主任，在郾城沦陷后任伪漯河警察局局长兼绥靖军十七师师长。他靠着日寇的支持飞扬跋扈，扬言要将大刘游击区踏平。1945年6月的一天中午，洪福堂带领一班人马由舞阳回漯河，途经大刘镇。蔡永令得到情报后，认为这是为民除害的好机会。于是，他一面叫大刘镇镇长“买些好酒好菜，备几桌酒席，找几个好陪客，一定要好好招待，让洪福堂吃饱喝足”，一面通知附近各村的游击队员埋伏在翟桥一带，专等洪福堂到来。洪福堂酒足饭饱之后起程，进入游击队的伏击圈，被当场击毙。这次战斗共击毙匪兵30多人，缴获战马4匹、手枪3支、步枪十多支、望远镜1架。

为阻止南援日军，蔡永令还率游击队员在武岗村附近炸毁了平汉铁路上的九孔铁桥和敌人运送物资的火车头。

经过一年多的游击战斗，郾城抗日游击队不断发展壮大，由原来的数百人发展到2100多人。在蔡永令的组织领导下，郾城抗日游击队先后在郾城西南大刘、周坡、问津、抬头建立抗日联防据点，对日伪作战30多次，击毙日伪官兵数百人，截获食盐4.8万斤，缴获许多枪支、军用通信器材。

## 巧妙伪装 地下支持革命斗争

1945年5月，蔡永令派蔡百川和李学文与新四军豫中兵团领导人取得联系，要求将游击队编入兵团建制。7月，中共豫中工作委员会书记、豫中军分区政委栗在山在西平权寨召开会议。蔡永令参加会议，汇报了郾城抗日游击队的情况，请求上级派一批共产党员到游击队工作，以加强党对游击队的领导。栗在山对郾城抗日游击队一年来的抗敌斗争给予很高评价。会后不久，武仿偈带着栗山的亲笔信找到蔡永令，商定“将郾城抗日游击队编入新

四军八团（总队），蔡永令任团长、武仿偈任政委”。蔡永令非常激动，积极筹备改编事宜，并将缴获的无线电通信器材送给新四军。8月，日寇宣布投降，新四军豫中兵团奉命撤离，郾城抗日游击队改编为新四军之末未能实现。

新四军第五师北上后，蔡永令遵照共产党组织的指示，以灰色身份继续率领郾城抗日游击队坚持地方武装斗争。不久后，为了适应新的斗争形势、保存革命力量，蔡永令借其弟蔡慎言任郾城县长的关系就任郾城县保安团团长，将郾城抗日游击队改编为县保安团，公开掌握地方武装。同时，他和共产党员王树德在保安团内秘密建立党的组织，为党组织传递情报，保护游击队员活动。蔡永令利用他掌握的地方武装，在解放漯河、郾城的战斗中作出了重要贡献。

新中国成立后，蔡永令被分配到河南大学图书馆任副主任。1955年，他被调往南阳地区。“文化大革命”期间，蔡永令深受迫害。1981年1月，郾城县人民政府、许昌地区中级人民法院调查后为蔡永令平反，恢复其名誉。

## 英雄故里 赓续红色血脉

“夜炸九孔桥，击毙伪师长洪福堂，伏击鬼子盐车……蔡永令可是我们蔡庄村的大英雄。”11月5日，提及蔡永令，蔡庄村党支部书记蔡基红满脸自豪。

78岁的蔡振中是蔡永令的侄子。他对记者说：“整个村庄的村民都以蔡永令为榜样。他的英雄事迹激励着我们每个人。村民与人为善、作风正派，绝不给英雄脸上抹黑。”

漯河医专派驻源汇区大刘镇蔡庄村第一书记周凯告诉记者，蔡庄村以“英雄蔡庄”为主题，打造蔡永令故居，陈列他生前工作、学习、休息、农耕、锻炼时使用的物品。如今，蔡永令故居是漯河市青少年教育基地、漯河市大学生红色思想实践教育基地、漯河市爱国主义教育基地等。

周凯告诉记者，蔡庄村计划进一步挖掘蔡永令的英雄事迹，将其编成戏曲、情景剧等，并培育一批青年宣讲员进行全方位、多渠道宣传，持续擦亮“英雄蔡庄”名片。

增加仓储空间 优化配送流程

## 快递行业积极备战“双十一”



11月6日，在漯河中通市级网点分拣大厅内，工作人员在快递流水线上作业。

■文/图 见习记者 张赢

11月6日上午，记者在源汇区友爱街某快递驿站看到，当天快递量和取快递人数同往日相比增幅并不明显。该快递驿站负责人表示：“今年的‘双十一’活动老早就开始了，因此并没有出现以往快递爆仓的现象。”

往年的“双十一”通常在11月初开始，快递站点几乎都会遭遇爆仓情况。今年10月初，记者浏览各大电商平台页面后发现，“双十一”预售活动早已拉开帷幕，正式活动时间从10月21日开始，至11月11日结束。这样的时间跨度使今年的快递峰值并不明显。

“现在‘双十一’有了预售和付尾款模式，我不再用熬夜抢购了。付完尾款后一两天，我就收到了购买的商品。”前来取件的章女士告诉记者。

为迎接“双十一”，我市各大快递公司积极增加仓储空间，并优化配送流程，确保满足广大消费者需求。

随后，记者到漯河传化公路港采访，看到各公司工作人员身着工装在快递流水线上对包裹称重装箱、打包装车。

“最近赶上‘双十一’，到漯河的快递增加不少。为了将快递及时送达客户手中，我们临时租赁了一些场地，并招募了几名工作人员，以提高工作效率。”漯河邮政物流分拣中心工作人员告诉记者。

记者在漯河中通市级网点发现，该网点通过升级改造进出港设备，大幅提升智能化水平。在分拣大厅，工作人员快速将包裹放到传送带上。经过传送带上方的智能扫描识别条形码后，包裹被精准分配。随后，工作人员检查无误后，将快递装车送往城市各个角落。该网点工作人员李昂告诉记者：“我们公司今年利用自动化分拣设备，缩短了网点交货时间，大大提高了配送效率。”

“今年快递进港高峰期在11月1日、2日，即付尾款后一两天。‘双十一’高峰期，往年进港快递大约有7万件，今年有9万多件。”李昂补充说。

## “双十一”促销要多些真诚

■李小将

一年一度的“双十一”如期而至，电商促销活动正在如火如荼地进行。

2009年，电商平台首次发起“双十一”购物节，随后开启了一年一度的购物狂欢。十多年来，随着消费者越来越理性，“双十一”不再如当年那么火爆。但不可否认的是，“双十一”仍具有很大吸引力。众多消费者将心仪商品加入购物车，静候“双十一”到来。

“双十一”促销依旧存在很多问题。有的商家先涨价再打折，给消费者营造一种降价的错觉；有的商家发放的红色看似诱人实则没有使用门槛；一些不法分子冒充商家或平台向消费者发送虚假预售信息，骗取消费者预付款或押金……不少消费者因此对“双十一”望而却步。

为维护消费者合法权益、引导消费者合理消费，连日来，全国多地有关部门发布“双十一”消费提示，提醒广大消费者在享受网购乐趣和便利的同时，要警惕潜在的风险和问题。我市有关部门也发布了“双十一”购物消费提示，提醒消费者要理性消费，根据自身经济状况购物，避免被虚假广告和促销手段迷惑。

解决当前“双十一”促销带来的各种问题，除了提醒消费者保持理性外，还需要电商平台和商家牢固树立诚信经营理念，少一些套路、多一些真诚，靠实打实的优惠和高质量服务赚消费者的“真金白银”。有关部门也应加强监管，严厉查处违法违规行为，切实保护消费者合法权益。

## 沙澧论坛



蔡庄村建造英雄亭纪念蔡永令。

我是创文啄木鸟

如发现身边的不文明行为，可扫描左侧二维码下载漯河发布APP进行爆料。



育才路农贸市场与尚武街交叉口向东约100米路南，垃圾渣土积存。



交通北路与淞江路北辅道交叉口向北，淞江湖公园内栈桥上多处木板翘起、松动。



牡丹江路与解放北路交叉口向东约120米路北，人行道上地砖破损。



黄河东路与庐山路交叉口西北角，通信交接箱倒地。